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                    Integrace Romů probíhá především na místní úrovni. Na místní úrovni Romové žijí svůj život převážnou měrou 
 – zde bydlí, zde chodí děti do škol, zde zpravidla pracují či hledají práci a pomoc v případě nesnází. Na místní 
 úrovni  se  také  nejvýrazněji  projevují  problémy  prostorové  segregace,  sociálního  vyloučení  či  sousedského 
 soužití  a  interetnického  napětí.  Jsou  to  především  obce,  které  nesou,  v souladu  se  zákonnou  úpravou115, 
 odpovědnost  za  vytváření  podmínek  pro  rozvoj  sociální  péče  a  pro  uspokojování  potřeb  svých  občanů, 
 především  potřeby  bydlení,  ochrany  a  rozvoje  zdraví,  dopravy  a  spojů,  potřeby  informací,  výchovy  a 
 vzdělávání,  celkového  kulturního  rozvoje  a  ochrany  veřejného  pořádku.  Významné  pravomoci  svěřuje 
 v přenesené působnosti obcím zákon č. 273/2001 Sb., o právech příslušníků národnostních menšin, ve znění 
 pozdějších předpisů. V souladu s ním krajský úřad řídí a koordinuje ve svém správním obvodu plnění úkolů 
 na úseku státní politiky napomáhající integraci příslušníků romské komunity do společnosti; obecní úřad obce 
 s rozšířenou působností ve svém správním obvodu plní úkoly napomáhající výkonu práv příslušníků romské 
 komunity a integraci příslušníků romské komunity do společnosti. 


Strategie romské integrace staví kraje a obce do role realizátorů opatření; bez zapojení krajů a obcí by zůstala 
 Romská strategie 2020 z větší části pouze dokumentem pro archiv.  


Obdobně jako v předchozích romských koncepcích, a v souladu s právním řádem, obcím a krajům nicméně 
 v rámci naplňování Romské strategie 2020 nejsou, na rozdíl od jednotlivých resortů, kladeny závazné opatření 
 a úkoly. Strategie se soustřeďuje na účinnou podporu krajům a obcím při integraci romské menšiny. Podpora 
 krajům a obcím zahrnuje několik dimenzí. Jde především o dimenzi podpory koncepční a strategické práce na 
 úrovni krajů a obcí,  podporu při  zajišťování struktur pro romskou integraci, pomoc při  zajištění financování 
 opatření na podporu romské integrace a pomoc při řešení problémů. 


Nejvýraznějším  institucionálním  krokem  vlády  pro  pomoc  samosprávám,  které  potřebují  řešit  sociální 
 vyloučení, v uplynulém období bylo vytvoření Agentury pro sociální začleňování v romských lokalitách v rámci 
 Úřadu  vlády  ČR,  která  svoji  činnost  rozvíjí  od  roku  2008.  Posláním  Agentury  je  podporovat  obce  při 
 začleňování obyvatel tzv. sociálně vyloučených lokalit. Prostřednictvím její činnosti je napomáháno obcím a 
 městům  při  mapování  a  poznávání  problémů  sociálně  vyloučených  lokalit  a  jejich  obyvatel,  při  přípravě  a 
 nastavování dlouhodobějších procesů pro jejich řešení a při získávání financí na tyto postupy. Propojuje přitom 
 místní subjekty (města a obce a jejich úřady, ale také neziskové organizace, školy a školská zařízení, úřady 
 práce,  zaměstnavatele,  policii  a  veřejnost),  aby  při  sociálním  začleňování  spolupracovaly;  spolupracuje  s 
 ministerstvy, přenáší informace z komunální úrovně směrem ke státní správě, podílí se na formování státní 
 politiky sociálního začleňování a její koordinaci. V současné chvíli Ministr pro lidská práva, rovné příležitosti a 
 legislativu prostřednictvím Agentury spolupracuje s 26 městy a obcemi z celé ČR.  


Agenturu lze výstižně definovat jako řešitele sociálního problému, který se nejviditelněji projevuje vznikem tzv. 


sociálně vyloučených lokalit s převahou romského obyvatelstva. Přestože Agentura definuje cílovou skupinu 
 šířeji  jako  obyvatele  sociálně  vyloučených  lokalit,  zřetelně  se  zaměřuje  na  podporu  sociálně  vyloučených 
 Romů a svým působením napomáhá integraci romské menšiny v rovině sociální a ekonomické. 


V období  2014–2020  budou  intervence  na  lokální  úrovni,  zaměřené  do  tzv.  sociálně  vyloučených  lokalit, 
 financovány především v rámci IROP, z prostředků EFRR, jak zachycuje níže uvedená tabulka. Pro zajištění 
 synergií a komplexního řešení situace sociálně vyloučených lokalit či regionů bude pomoc financovaná z IROP 
 doplněna s aktivitami financovanými:  


-  z OP Z (zejména vazba na prioritní osu č. 2 Sociální začleňování a boj s chudobou)  


-  a s aktivitami financovanými z OP VVV (podpora inkluzívního vzdělávání, prioritní osa č. 4 OP VVV). 



       


115 Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení), ve znění pozdějších předpisů.  


Tabulka  č.  1.  Opatření  pro  řešení  specifických  potřeb  zeměpisných  oblastí/cílových  skupin  nejvíce 
 postižených chudobou116


Cílová skupina/územní 
 oblast 


Hlavní typy plánovaných 
 opatření, jakožto součást 
 integrovaného přístupu 


Prioritní 
 osa 


Fond  Investiční 
 priorita 


Sociálně vyloučené 


lokality  Sociální bydlení  2  EFRR  9a 


Sociálně vyloučené 


lokality  Sociální podnikání  2  EFRR  9c 


Sociálně vyloučené 
 lokality 


Aktivity k rozvoji a zkvalitnění 


kapacit pro předškolní vzdělávání  2  EFRR  10 


Důležité strategické dokumenty a legislativní opatření v oblasti integrace Romů na krajské a místní 
 úrovni:  


  Strategie sociálního začleňování do roku 2020 


  Strategie boje proti sociálnímu vyloučení 2011–2015 


  Zákon č. 273/2001 Sb., o právech příslušníků národnostních menšin ve znění pozdějších předpisů  


  Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích a zákon č. 129/200 Sb., o krajích 


  Integrovaný regionální operační program 


  Příručka pro obce117  


Vize: Na úrovni krajů a obcí existují místní strategické plány pro integraci romské menšiny, anebo strategické 
 plány pro sociální začleňování, zohledňující situaci romské menšiny. Realizací těchto plánů dochází k zajištění 
 rovného  přístupu  Romů  v místě  ke  vzdělávání,  bydlení,  zdravotní  péči,  zaměstnání,  sociálním  službám  a 
 bezpečí. Jsou realizována opaření pro prevenci sociálního vyloučení a s tím spojených sociálně patologických 
 jevů. Kraje a obce podporují rozvoj občanské společnosti a dobré sousedské soužití. 


Cílem níže uvedených opatření není duplikovat, resp. duplicitně popisovat aktivity, které budou realizovány 
 v rámci  IROP,  v rámci  Strategie  boje  proti  sociálnímu  vyloučení  na  období  2011–2015.  Spíše  zde  jde  o 
 zdůraznění a doplnění romské komponenty v oblasti boje se sociálním vyloučením. 


11.1. Specifický  cíl:  Při  zohlednění  pravomocí  krajů  a  obcí  podporovat  kraje  a  obce,  aby 
 vypracovaly  strategie  a  plány  nebo  soubory  místních  politických  opatření  v  rámci  širších 
 politik sociálního začleňování, které by obsahovaly základní podmínky, kritéria a měřitelné 
 cíle v oblasti integrace Romů a podpořit je při zajištění náležitého financování; podporovat 
 kraje a obce v institucionálním a personálním zajišťování romské integrace 


Pro  romskou  integraci  je  klíčová  především  situace  v  krajích  a  obcích,  tedy  v terénu.  Koncepce  romské 
 integrace  2010–2013  proto  předpokládala  posílení  činnosti  pracovníků  obecních  úřadů  s rozšířenou 
 působností,  kteří  zajišťují  integraci  příslušníků  romských  komunit  ve  svém  obvodu,  které  označovala  jako 


„romští poradci“, cíl však z úsporných důvodů nebyl realizován.  


Opatření: 


a) provést analýzu potřeb obcí ohledně zaměstnávání romských poradců 
 Gestor: Ministr pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu 


Spolupráce: Krajští koordinátoři pro romské záležitosti 
 Termín: 31.12.2015 



       


116 Tabulka převzata z IROP, upravena. 


117 Dostupné na http://www.socialni-zaclenovani.cz/prirucka  


Odůvodnění: Jak je uvedeno výše, předcházející romská koncepce počítala s vytvořením dotačního programu 
 Podpora romských poradců pro obce s rozšířenou působností, s předpokládanými výdaji na opatření ve výši 
 60 milionů Kč ročně. Dotace měla sloužit k zabezpečení potřeb pracovní pozice romských poradců, příjemcem 
 dotace měly být obce s rozšířenou působností. Výše dotace měla odpovídat výši úvazku pracovníka, která by 
 měla být odvozena z výsledků analýzy potřeb romských komunit ve spádové oblasti. Součástí podpory rovněž 
 měly být finance na zajištění vzdělávacích potřeb a metodické podpory romských poradců. Jednalo se tak o 
 analogický  program  s dotačním  titulem  Podpora  terénní  práce,  s jehož  administrací  má  Úřad  vlády  již 
 zkušenosti. 


Posílení  a  rozšíření  počtu  romských  poradců  je  potřeba  vyhodnotit  i  v kontextu  nedostatečného  počtu 
 sociálních  pracovníků  v  obcích,  což  je  fenomén,  jímž  se  zabývá  Strategie  sociálního  začleňování  do  roku 
 2020.  Ze  zjištění  MPSV  vyplývá,  že  v  únoru  roku  2013  v  obcích  s  rozšířenou  působností  působilo  1617 
 sociálních  pracovníků  (včetně  kurátorů  a  vyjma  pracovníků  OSPOD).  Jejich  počet  přitom  pozvolna  klesá 
 v souvislosti s rušením sociálních oddělení či jejich slučováním s jinými. Součástí analýzy bude i vyhodnocení 
 činnosti stávajících poradců. V roce 2013 působilo v obcích s rozšířenou působností 162 romských poradců, 
 ovšem jen nepatrná část z nich tuto funkci vykonává na plný úvazek. Analýza by se měla zaměřit na potřeby 
 obcí (zdali se jedná o všechny obce s rozšířenou působností, s dosahem i na menší obce, nebo obce obecně, 
 v návaznosti na potřebu daného prostředí).  


b) v návaznosti na provedenou analýzu navrhnout možnosti nástroje k systémovému posílení kapacit 
 obcí pro integraci romské menšiny, při nastavování možností financování pozice romských poradců 
 by měla být zvážena možnost financování této pozice z prostředků ESIF 


Gestor: Ministr pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu 


Spolupráce: Ministerstvo práce a sociálních věcí, Krajští koordinátoři pro romské záležitosti 
 Termín: 31.12.2016 


Odůvodnění:  Podle  názoru  řady  odborníků,  včetně  některých  romských  krajských  koordinátorů,  je 
 nejvhodnějším  systémovým  řešením  vytvoření  funkce  romského  poradce  na  obcích  (alespoň  obcích 
 s rozšířenou  působností),  podobně  jako  existoval  systém  romských  poradců  na  okresních  úřadech.  Toto 
 řešení předpokládá změnu zákona o obcích. Na základě provedené analýzy bude navržena tato, případně jiná 
 alternativa posílení kapacit obcí pro integraci romské menšiny na místní úrovni, která je z pohledu odborníků 
 i z pohledu romských koordinátorů klíčová.  


11.2. Specifický  cíl:  Podporovat  kraje  a  obce  při  zapojování  představitelů  romské  občanské 
 společnosti do tvorby strategických plánů a provádění aktivit na krajské a místní úrovni 


Zapojení menšin do politik, které se jich týkají, je jedním z principů integrace obecně, ale i dobré demokratické 
 správy. Táto zásada, ačkoli má oporu v mezinárodním právu, však není vždy v praxi respektována. 


a) systematicky  zahrnovat  do lokálních  partnerství118 rovněž  místní  představitele  romské  občanské 
 společnosti a výbory zřizované podle zákona o právech příslušníků národnostních menšin, kde jsou 
 zřízeny, a umožnit jim tak podílet se na tvorbě strategických plánů 


Gestor: Ministr pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu 


Spolupráce:  Rada  vlády  pro  národnostní  menšiny,  Rada  vlády  pro  záležitosti  romské  menšiny,  Krajští 
 koordinátoři pro romské záležitosti, Svaz měst a obcí České republiky 


Termín: průběžně 


Odůvodnění:  Zahrnutí  Romů,  resp.  obyvatel  dotčených  lokalit,119 jakkoli  může  být  v praxi  velmi  obtížné,  je 
 požadováno  doporučeními řady mezinárodních organizací,  včetně nejnovějšího  Doporučení  EU (bod 3.2.). 


Agentura pro sociální začleňování pracuje přímo s obcemi (obecní a městské úřady, magistráty), institucemi 
 působícími na území obce (ostatní úřady, školy, policie, nestátní neziskové organizace, zaměstnavatelé) a 
 s veřejností  a  (pouze)  nepřímo  s  obyvateli  sociálně  vyloučených  lokalit.  Takovéto  nastavení  se  nejenže 



       


118Lokální partnerství je platforma využívaná pro sociální začleňování k pravidelnému setkávání zástupců samosprávy, státní správy, 
 neziskového sektoru a dalších aktérů, kteří jsou nebo mohou být angažováni v procesu sociálního začleňování v obci. Členové partnerství 
 se setkávají na jednáních (případně v tematických pracovních skupinách) a společně připravují strategické plány a konkrétní projekty pro 
 podporu sociálního začleňování. Lokální partnerství je základem činnosti Agentury pro sociální začleňování v jednotlivých lokalitách. 


119 Někdy  se  argumentuje  tím,  že  Romové  jsou  zastoupeni  prostřednictvím  neziskových  organizací,  což  je  však  problematické,  je-li 
organizace profesionálním poskytovatelem sužeb a její priority a zájmy mohou být s představami místních komunit i konfliktní. 


setkává s nepochopením Romů, ale rovněž Romy symbolicky vylučuje z procesu rozhodování o záležitostech, 
 které  se  jich  týkají.  Navrhuje  se  proto,  aby  při  realizaci  projektů  bylo  vždy  usilováno  o  přímé  zapojení 
 představitelů místní romské občanské společnosti a místních obyvatel  do  lokálních partnerství.  V ostatních 
 případech  je  doporučeno  zohlednit  požadavek  na  participaci  Romů  v rámci  spolupráce  s  Radou  vlády  pro 
 záležitosti  romské  menšiny  a  Radou  vlády  pro  národnostní  menšiny,  které  mají  informace  o  místních 
 představitelích romské občanské společnosti. 


b)  zapojení  krajských  koordinátorů  pro  romské  záležitosti  a  romských  poradců  do  nástrojů  územní 
 dimenze 


Gestor: Ministr pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu 


Spolupráce: Ministerstvo práce a sociálních věcí, Ministerstvo pro místní rozvoj,  
 Nabídka ke spolupráci: Kraje a samosprávy 


Termín: průběžně 


Odůvodnění: Zapojení romské občanské a odborné společnosti do územních integrovaných nástrojů, zejména 
prostřednictvím  strategií  komunitně  vedeného  místního  rozvoje  (tzv.  CLLD),  integrovaných  plánů  rozvoje 
území (IPRÚ) a integrovaných územních investic (tzv. ITI) přispěje k naplnění principu územní dimenze, který 
spočívá  v  přenesení  zkušeností  místních  aktérů  do  strategických  materiálů.  Na  krajské  úrovni  se  jedná 
zejména o zapojení krajských koordinátorů do pracovních skupin Regionálních stálých konferencí, pokud byly 
ustaveny. Krajští romští koordinátoři by se společně s romskými poradci měli podílet na vytváření strategií v 
rámci CLLD, ITI a IPRÚ. V rámci přípravy integrovaných strategií nástrojů územní dimenze je nutné zohlednit 
Strategické dokumenty v oblasti romské integrace. 
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